

EL CORREO

Año XIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjeros, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 7 de Mayo de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 4.769

SESION PERMANENTE.

Disolución electoral.—El caso de Tudela.—Constitución del Congreso.

Al cabo de diez horas de sesión, que fueron las que sin intermitencias duró la de ayer, quedó el Congreso en estado de constituirse. Once horas de sesión para cuatro actos y un caso de incompatibilidad es bastante, como dice nuestro estimado colega *El Globo*. Fueron sobradas para dejar demostrado que las Cámaras deliberantes, que nunca fueron tribunales de justicia sino cuerpos políticos, fallaron ayer de modo á que los republicanos fueran complicados en el acto de San Felú de Llobregat, los carlistas en la de Morella, y los ministeriales en las de Seguros, Tudela y Bande, y en el caso de incompatibilidad del Sr. Puerta.

El de incapacidad legal del candidato por Tudela era para muchos liberales bastante claro, aunque para otros no, por no hallarse taxativamente marcado en la ley y no poder ser ésta interpretada con un sentido restrictivo para casos de incapacidad, aspecto del asunto bajo el cual fué defendido hábilmente el caso por el Sr. Cobian.

Pero la consideración de que el diputado electo es un liberal en una región donde si no dominan cuenta con muchos partidarios del carlismo, acaso influyó en algunos ánimos.

El Sr. Mella, diputado carlista, reveló en este debate grandes cualidades de orador y de polemista, siendo sus argumentos legales muy fuertes.

Fué lamentable que se perdiera una hora en averiguar, hasta con la lectura de las cuartillas taquígrafas, si el Sr. Muro había pedido la palabra á tiempo para que le fuese concedida antes de prorrogarse la sesión.

Cuanto á las declaraciones de este señor diputado á nombre de la minoría coalicionista, no pudieron ser más explícitas, por más que haya en ellas evidente contradicción.

Comenzó por decir que no está en el ánimo de la minoría hacer obstrucción al proyecto de aplazamiento de las elecciones municipales; pero anunció en seguida que empleará todos los medios y todos los recursos parlamentarios para dificultar su aprobación. Lo cual fué decir bastante.

La contestación del Sr. Sagasta fué también expresiva y enérgica, exponiendo el propósito de obtener la ley por los medios reglamentarios.

Confía el gobierno en que habrá tiempo suficiente y en que hallará razones para vencer á sus adversarios, y las cosas están dispuestas, según vemos en la prensa, para que mañana lunes, después de cumplir con la fórmula del juramento, se elija la mesa definitiva, no dudándose de que serán confirmados en sus cargos todos los que componen la interina, y se proceda al sorteo de secciones. Estas se reunirán el martes para constituirse, elegir las comisiones permanentes y las de Mensaje y prórroga ó aplazamiento de las elecciones, creyendo que ésta última podrá dar dictamen enseguida sobre el artículo único del proyecto, dejándole sobre la mesa para ser declarado urgente y fijar su discusión para el miércoles.

Fué la de anoche de bastante molestia para los señores diputados, pues algunos hubo que entrando á las diez de la tarde en el Congreso, no salieron hasta las doce de la noche.

El Sr. Sagasta permaneció en la Cámara hasta el final de la sesión.

El ministro de la Gobernación abandonó un momento el banco azul para tomar una taza de caldo en el *buffet* del Congreso.

El presidente del Congreso solo abandonó el sillón breves momentos, pudiendo decirse que de las diez horas ha presido nueve y media.

Los pronósticos parlamentarios son de que no será ésta la última noche en que los diputados y ministros tengan forzosamente que hacer de calaveras y trasnochadores parlamentarios.

Balance del Banco de España.

Para los que hemos combatido siempre el aumento de la circulación fiduciaria, el Balance que publica la *Gaceta* de hoy deja mucho que desear. Los billetes han alcanzado ya la suma de 913.900.750 pesetas, ó sea con un aumento de 11.808.350 pesetas en una sola semana.

El oro no ha sufrido variación, pero la plata ha bajado en 2.521.880'71 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha aumentado en 8.010.614'99 pesetas, y las cuentas corrientes generales han disminuido en 4.898.159'35 pesetas.

Los descuentos y los préstamos han tenido también una importante baja: los primeros de 4.581.611'20 pesetas, y los segundos de 1.449.955'07 pesetas; esto demuestra claramente que el aumento de billetes no ha sido reclamado por las necesidades del comercio, y sí por las exigencias del Tesoro.

Situación económica de Cuba.

Tomando pré de una conferencia que ayer celebraron en el Congreso los señores marqueses de Maura y ministro de Ultramar, sobre la situación económica de Cuba, insinúa algún periódico que el señor Maura abandonará en breve dicho ministerio.

Las frases del Sr. Maura no tuvieron

este sentido, según vemos en *El Imparcial*. Dijo que siendo breve el actual período parlamentario, creía que no quedaba tiempo suficiente para que las Cortes aprobasen los presupuestos para las Antillas, pero que él estudiaría, de acuerdo con los representantes antillanos, las reformas convenientes para mejorar la situación financiera de aquellas islas.

Además anunció tener ya ultimado el presupuesto para Filipinas, proponiéndose someterlo al primer Consejo de ministros que se celebre.

Junta municipal del Censo.

Por falta de número de vocales no ha podido celebrarse esta mañana sesión esta Junta, para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

Para mañana, á las ocho, se halla convocada, y como segunda convocatoria, la sesión se verificará con el número de vocales que concurren.

Aviso de la Junta.

Hoy se ha fijado al público el siguiente aviso de la Junta municipal del Censo:

«No habiéndose reunido en el día de hoy suficiente número de vocales de la Junta municipal del censo electoral para poder deliberar y tomar acuerdo, la reunión tendrá lugar el día 8 de los corrientes á las ocho de la mañana en la primera Casa Consistorial, en cumplimiento á lo que preceptúa la regla 5.ª de la real órden de 27 de Noviembre de 1890.

Lo que anuncio al público para su conocimiento.

El secretario de la Junta, Francisco Ruano y Carrido.»

La jornada de ocho horas.

Progresos del socialismo de Estado en Inglaterra.—Aprobación del bill, fijando en ocho horas la jornada legal de trabajo en las minas.—Análisis de la votación.—El nuevo unionismo y el Parlamento.—Reservas de Mr. Gladstone.

En una de las últimas sesiones la Cámara de los Comunes ha aprobado en segunda lectura por 279 votos contra 201, un proyecto de ley por el cual se fija en ocho horas la duración máxima de la jornada de trabajo en las minas.

El año pasado, bajo la administración de lord Salisbury, un bill idéntico había sido desechado por la Cámara, en una votación en que los partidos políticos se habían mostrado muy divididos, hecho que se ha repetido también en la votación de estos días.

Mr. Gladstone, que el año anterior se había abstenido, votó ahora en pró, explicando muy hábilmente su conducta con la conveniencia de que pasara á ser examinado y discutido el bill en comité.

De los ministros hubo alguno como mister John Morley que, consecuente con los principios individualistas que ha profesado toda su vida, no obstante la actitud de su jefe, votó en contra, notándose asimismo que individuos tan caracterizados del partido conservador, como lord Randolph Churchill, la prestaron su apoyo.

Tampoco ha habido uniformidad de criterio entre los representantes del trabajo, pues mientras Mr. Burt se opuso con todas sus fuerzas, su compañero, Mr. Fenwick, que representa un distrito minero, apoyó el bill con entusiasmo.

Aunque esta votación no prejuzga en absoluto la suerte ulterior del proyecto, es evidente que representa un paso importante en la vía del socialismo de Estado.

El nuevo unionismo triunfa en toda la línea, y el Parlamento actual con el gran número de diputados que por primera vez vienen á la vida pública, es más á propósito que el anterior para prestar su concurso á planes de reforma que poco há hubieran sido rechazados por todo diputado inglés, sin distinción de partidos.

Así lo reconoció M. Gladstone en su discurso, y así se lo había dicho pocos días antes á las comisiones de propietarios de minas que le habían visitado para hacerle ver los inconvenientes de que el Estado intervenga en las relaciones del trabajo con el capital.

El gran anciano, sigue profesando como en otro tiempo las doctrinas de la economía política ortodoxa, siendo para él artículo de fé lo mismo hoy que hace veinte años, que el Estado no debe mezclarse en absoluto en los contratos entre adultos.

Comprende, sin embargo, que la resistencia indefinida es difícil, sino imposible, y que desde el establecimiento del conjunto de leyes protectoras del trabajo, conocido con el nombre de *factory system*, las objeciones puramente doctrinales han perdido casi todo su valor.

Por último, á las consideraciones anteriores hay que añadir, que el interés político actual obliga al gobierno á no enajenarse las clases obreras, para lo cual tiene por precisión que favorecer algunas de sus aspiraciones.

No todos los trabajadores de las minas en Inglaterra están conformes con la fijación de un *maximum* legal de ocho horas para la jornada de trabajo. En los condados de Durham y de Northumberland, los obreros rechazan hoy, como en todo tiempo la intervención del Estado. Ciertamente en algunas minas de estos distritos, la jornada de trabajo, por acuerdo entre obreros y patronos, es inferior al límite fijado en el proyecto, no llegando á siete horas; pero en la mayoría, pasa de ocho, y en algunas se cuentan con exclusión del tiempo empleado

descender á la mina y subir á flor de tierra.

Todas estas discrepancias entre los más directamente beneficiados por el proyecto, saldrán á luz al discutirse el bill en comité.

Mr. Gladstone, reservándose entera libertad de acción, ha manifestado que no tenía formada opinión de una manera definitiva en esta materia; es decir, que su voto en pró de la segunda lectura, no significa el compromiso de votar el proyecto después de la minuciosa discusión que ha de preceder á la votación definitiva.

El Parlamento alemán

Comentarios.

Berlin 7.—La prensa se ocupa preferentemente de la importantísima sesión de ayer en el Parlamento alemán.

A juzgar por lo que indican algunos periódicos, el gobierno había hecho esfuerzos considerables para evitar la derrota del proyecto militar.

Los diputados aleccionados dicen que había ejercido mucha presión sobre ellos, amenazándoles con las graves consecuencias que para las provincias anexionadas podría traer consigo el fracaso del proyecto.

Pero todo ha sido en vano en presencia de la firme voluntad de los diputados no conservadores. Solo algunos, muy contados, se han abstenido de votar ausentándose de Berlín.

El príncipe de Bismarck.

Los partidarios del príncipe de Bismarck están organizando una peregrinación á Friedrichshagen, con objeto de consultar al ex-gran Canciller acerca de la conducta que deben seguir con motivo de las próximas elecciones. Se cree que pasará de 8.000 el número de personas que formarán parte de esta romería política, la cual dará lugar á que el príncipe de Bismarck pronuncie un discurso de senación.

No es un misterio para nadie que el gobierno quería aplazar hasta el martes la votación definitiva de la reforma militar, porque deseaba aprovechar el día de hoy en nuevas tentativas para atraerse votos, pero las oposiciones descubrieron el juego y acordaron plantear la batalla en el acto, proponiendo que se declarase el asunto definitivamente discutido.

Vaticinios.

La opinión general respecto de las elecciones que se verificarán el 15 de Junio próximo, es que serán reelegidos la mayor parte de los diputados, y que tal vez pierdan algún terreno los conservadores.

Por lo tanto, hay motivos para creer que el futuro Parlamento alemán deseará también el proyecto de reforma militar, sin que pueda preverse la actitud que adoptará el Emperador en presencia de semejante situación.—*Fabra*.

La Venus moderna.

El *New-York Recorder*, que con el certamen por él iniciado para averiguar cuál de las mujeres de los Estados de la Unión tenía el pié más pequeño, se aficionó á esta clase de *matches*, abrió un nuevo concurso, con el carácter de internacional, á fin de saber si existe la Venus moderna, esto es, una mujer que reúna todas las perfecciones. Como premio, ofrece el periódico de Chicago una manzana de oro, que será adjudicada á la vencedora por el escultor Alejandro Doyle, encargado en el caso presente de ejercer de pastor Paris.

El *Recorder* se dirige á las damas de todos los países excitándolas á que tomen parte en el concurso, y que, en ese caso, envíen á la redacción del colega su fotografía en traje de *soirée*, acompañada de su nombre y de las veteadas medidas siguientes, de las diversas partes del cuerpo, con objeto de que se pueda juzgar á la vez de la proporción de las formas, de la hermosura del rostro y de la gracia de la expresión.

- Las medidas pedidas son:
- 1.ª La estatura.
 - 2.ª La medida desde la parte superior de la cabeza hasta la altura de la espalda, tomada perpendicularmente.
 - 3.ª La medida desde lo alto de la cabeza hasta una línea justa debajo del busto.
 - 4.ª La altura de la rodilla desde el suelo.
 - 5.ª La de las caderas, también desde el suelo.
 - 6.ª La longitud de la cabeza, tomada perpendicularmente.
 - 7.ª Ancho de la espalda.
 - 8.ª Distancia desde el suelo hasta la cintura.
 - 9.ª Distancia desde el suelo á los tobillos.
 10. La medida desde la extremidad del dedo más largo de una mano hasta la misma extremidad de la otra mano, puestos los brazos en cruz.
 11. La medida desde un codo al otro, puestos los brazos en la misma posición que anteriormente.
 12. Ancho de las caderas.
 13. Medida de una á otra muñeca con los brazos extendidos.
 14. Circunferencia del cuello.
 15. De la espalda.
 16. Del busto.
 17. Del tallo.
 18. De las caderas.
 19. La del muslo.
 20. La de la pantorrilla.
 21. La del brazo en la parte más gruesa encima del codo.
 22. La del mismo debajo del codo.
- El *Recorder*, que es muy discreto, no pi-

de más por ahora, pero advierte que si el premio es muy discutido, es posible que alguno de los candidatos que más se aproxime á la perfección sea invitado á celebrar una *interview* personal con el escultor Doyle, que es el que ha de pronunciar el fallo definitivo.

Las fotografías serán devueltas á sus propietarios siempre que estas lo deseen y den sus nombres y las señas á donde se han de dirigir.

En cuanto sea proclamada la vencedora de tan singular concurso, se le remitirá la manzana de oro, y el *Recorder* publicará su retrato.

El culto á la belleza plástica hace grandes progresos en los Estados-Unidos. Ya en California, un comité de escultores abrió hace tiempo un concurso entre las bellas californianas á fin de encontrar un modelo para la estatua de mármol que personifica á este Estado en la Exposición de Chicago.

En la Exposición del Estado de Montana figurará una estatua de plata, de tamaño natural, expresando la Justicia. El modelo de aquella, escogido por el escultor Park, fué la actriz miss Ada Rehan, y esto excitó de tal manera los celos de las hermosas de Nueva-York, que la prensa de la gran ciudad ha llenado columnas enteras con las curiosas protestas de las bellas neoyorkinas que se creían agraviadas.

Ecos de Madrid.

Los sábados.—Las reuniones de anoche.—En el hotel de los señores de Martínez de Roda.—En casa de los condes de Via-Manuel y de Asmir.—Los domingos en la de los de Aguilar de Inestillas.—Un otilion diario.—Flores de Mayo.

Las noches de los sábados son las preferidas durante la primavera actual para las fiestas y reuniones de sociedad.

Tres hubo en casa de los condes: la de ayer de Via-Manuel y de Asmir, y en el lindo hotel que en el paseo de la Castellana habitan los señores de Martínez de Roda.

Fué esta última precitada de espléndido banquete, al que asistieron, entre otras personas, la condesa de Sástagu; sus hijos los marqueses de Aguilar, y los condes de Aguilar de Inestillas, concurriendo después, desde las diez y media en adelante, las duquesas de Bailén y de Valencia; la marquesa de la Puente y Sotomayor; la de la Laguna y sus hijas; la condesa de Casa-Valencia y la mayor de las condesas de la Vilana; la de Munter; la señora y señoritas de Radowtz; la marquesa de la Rivera, con sus sobrinas las señoritas de Rivas y Urbasa; la señora de Cánovas del Castillo; la duquesa de Tetuan y sus hijas; las condesas de Castañeda y de Pinohermoso; la marquesa de Hoyos; la señora de Pidal, y otras muchas.

La velada fué deliciosa, como lo son todas en las que alternan la poesía y la música: leyeron Grilo y Ferrari varias de sus más inspiradas composiciones; recitó otras de diversos autores eminentes actor Antonio Vico; y Baldelli, el cantante indispensable en los salones aristocráticos, dijo con arte exquisito y voz melodiosa cuatro piezas de distinto carácter, que solo se precieron en el éxito que alcanzaron; pues lo mismo manos femeninas que masculinas aplaudieron al artista tan querido y estimado en Madrid.

Entre tanto, servíase en el comedor *buffet* delicado y selecto; no retirándose los concurrentes hasta después de la una de la madrugada.

Al mismo tiempo se ballaba arduosamente, á pesar del calor, en la morada de los condes de Via-Manuel, y se jugaba al *besigue* y al *treillo* en la de la condesa de Asmir, quien recibía con su amabilidad característica á los convidados, sosteniendo una y variada conversación, mientras se tomaba el té con numeroso acompañamiento de golosinas.

Si la presente semana termina de modo tan agradable, la próxima comenzará de manera no menos satisfactoria; porque el lunes á las cinco de la tarde habrá un magnífico cotillon en casa del simpático secretario de la legación Argentina, don Vicente Domínguez, el cual ha adquirido para él preciosísimos *jaguets*; y en la noche del propio día, darán los marqueses de Cubas el último banquete de la temporada y la postrera de sus *sawteries*, con motivo del calor que tan prematuramente se ha desarrollado entre nosotros.

Pero esto no impedirá que continúen los *saracs* en otras partes; pues además del de los duques de Najera, que tendrá efecto el jueves próximo, circularán en breve los *convites* para el del conde Dubaki, embajador de Austria Hungría.

Los condes de Aguilar de Inestillas se dejan asaltar los domingos en la noche por una turba de elegantes jóvenes de ambos sexos, que penetran en su domicilio, abren el piano, y bailan desde las once hasta las dos de la madrugada.

Los dueños de la casa no sólo no se quejan de los invasores, sino que los acogen con su bondad acostumbrada, y les obsequian del modo más galante.

Así, es de temer que semejantes actos de violencia no terminen por ahora y continúen lo mejor durante el presente mes.

Las fiestas religiosas alternan con las profanas, y no es sólo en los templos donde se cantan «las flores de Mayo».

En diferentes oratorios particulares verificáanse diariamente funciones de este

género, siendo la más notable la que el representante de cierta República americana celebra en la preciosa capilla de su hotel.

Señoritas muy conocidas en la corte dejan orí allí sus veces angelicales; un sacerdote, notable por su elocuencia, dirige al auditorio piadosas pláticas; y, en fin, toca el órgano una dama, cuyas dotes musicales son tan distinguidas como apreciadas.

Según se vé, á pesar de lo elevado de la temperatura, nos hallamos en pleno período de movimiento y de animación sociales. ASMODEO.

Infundio yanqué de 500.000 filibusteros!

Nueva-York 6.—Todas las noticias que se reciben de Cuba acusan completa tranquilidad. Aquí siguen agitándose, aunque sin resultado, los elementos filibusteros.

Anoche se verificó en Haastmann Hall un *meeting* en favor de la revolución cubana, habiéndose recogido en él 800 duros como suscripción. En Cayo Hueso hubo otro *meeting*.

El periódico el *Times*, cuyas noticias deben acogerse con gran reserva, dice que se preparan expediciones filibusteras en Veracruz, San Blas, Cayo Hueso y Mobile, y que 500.000 cubanos residentes en América se han comprometido á lograr la independencia de la isla.

Conocidos los manejos de los laborantes cubanos, la opinión ha acogido con abollada incredulidad semejantes noticias, cuya falsedad demostraría, cuando no hubiera otros muchos motivos, la fantástica cifra de los 500.000 filibusteros.—*Fabra*.

Menéndez Pelayo en el Ateneo.

Con la erudición, elocuencia y profundísimo espíritu crítico que le distinguen, desarrolló anoche en el Ateneo, y ante un público selecto, su anunciada conferencia acerca de «El Canciller Pedro Lopez de Ayala», el Sr. Menéndez Pelayo.

Más que en ningún otro aspecto—como dice nuestro colega *El Tiempo*—si bien tratándole todos y ocupándose de todos también, literaria, política y socialmente considerados, el Sr. Menéndez Pelayo exagminó la personalidad del Canciller de Castilla con Enrique III, como historiador y como filósofo, haciendo resaltar las muy lómbles condiciones que hubieron de distinguir á aquel en este orden de facultades, y sin dejar por ello de hacer resaltar las no menos evidentes aptitudes del mismo como político y como hombre de guerra, como consejero prudente y provisor de D. Juan I, como espíritu peripetico de observación y como inspirado poeta de su tiempo; último que, en el siglo XIV, manejó con afortunado éxito siempre el sonoro metro alexandrino.

Comenzó haciendo una cumplidísima reseña histórica de los siglos XIII y XIV, para justificar, con el orden y el perfecto sistema de investigación que distinguen á todas sus obras, el tiempo, las condiciones, el ambiente, en una palabra, en que alentó y vivió el Canciller Pedro de Ayala.

En este aspecto, puramente narrativo, de su magnífico y erudito trabajo, el señor Menéndez Pelayo hizo un acabado retrato del alavés Ayala, que por ser hijo de una vascongada y de un montañés, tuvo siempre en su ser la intrepidez del vasco y la sagacidad del cántabro. Su vida, sus hechos, sus victorias, y sobre todo su audacia, quedaron magistralmente trazados en pocas líneas, comprendiendo en hermósimas síntesis su historia desde que nació, en 1332, hasta que, en épocas sucesivas de su existencia, obtuvo puestos y dignidades por su valor, por su talento y por su oportunismo y buena ventura, buena ventura y oportunismo que hubieron de llevarle á Burgos, dejando á D. Pedro de Castilla, para conseguir en el reparto de las *mercedes arriqueñas*, feudos y señoríos que el de Trastámara le otorgó.

En este aspecto de amigo del propio provecho, que caracterizó á Pedro Lopez de Ayala, para elevarse por solo su ambición á la más alta dignidad del Estado, desde su origen humilde, el Sr. Menéndez Pelayo lo comparó con Maquiavelo, y aun dijo que éste habría envidiado las artes de aquel.

En otros hechos diferentes de la historia de Ayala, como el de protestar en las Cortes de Guadalupe, en 1380, contra el reparto del Reino que Juan I tenía convenido; el de no aconsejar la guerra con Portugal, previendo, sin duda, la jornada de Aljubarrota, y el de su misión diplomática con el vecino reino para el tratado de una paz con Castilla, el Sr. Menéndez Pelayo lució sus galas de profundo pensador y de narrador erudito.

Examinó luego detenidamente—y como al empezar dijimos, en el más importante aspecto—las condiciones de Pedro Lopez de Ayala como historiador, y como historiador principalmente de D. Pedro I, de don Enrique II, de D. Juan I y de D. Enrique III, diciendo que el más principal mérito de su trabajo en este sentido y al tratar el reinado de D. Pedro, consistió en la imparcialidad con que retrató á este monarca, no obstante sus disensiones con él.

Después presentó al Canciller Ayala como poeta, estableciendo un paralelo admirable entre él y el Arcipreste de Hita, y terminó con una magnífica síntesis de todos los extremos tratados.

El Sr. Menéndez Pelayo—que invirtió una hora exacta en su trabajo—fué muy justa y muy repetidamente aplaudido al terminar.

El matrimonio del duque de York.

Ya se han anunciado oficialmente los desposorios del duque de York con la princesa María de Teck.

Sabido es la novela que una parte de la prensa extranjera forjó hace poco tiempo respecto al presunto heredero de la corona de Inglaterra, a quien se suponía casado secretamente con la hija de un oficial de marina.

Estos rumores que corrieron con bastante insistencia, y de los cuales se apoderaron algunos periódicos del Reino Unido, quizás hayan hecho acelerar la publicación oficial de un acuerdo de familia, tomado poco después de la muerte del duque de Clarence, con quien la princesa María iba a contraer matrimonio cuando el hijo mayor del príncipe de Gales cayó enfermo mortalmente.

La noticia del próximo casamiento del duque de York ha sido acogida con verdadera satisfacción en toda la Gran Bretaña, que se felicita de que el heredero de la corona no haya ido a buscar a país extranjero a la que, con el tiempo, está llamada a ser la reina de aquella poderosa nación.

La princesa Victoria María de Teck, cuyos padres se habían casado en Inglaterra, nació en Londres en 1867, inglesa por su madre, que es la hija de Adolfo, duque de Cambridge, muerto en 1850, y prima hermana de la reina Victoria, lo es también por su educación.

Si el duque de York muriera sin sucesión, sus derechos eventuales a la corona pasarían a la duquesa de Fife y a los dos hijos de esta última.

Jorge Federico Ernesto Alberto, duque de York, conde de Invernes y baron de Killarney, nació el 3 de Junio de 1865. Es comandante ó capitán de fragata en la marina británica.

Las bodas de estos príncipes, según la *Press Association*, se celebrarán antes del otoño próximo, y los jóvenes desposados tendrán su residencia oficial en Londres, en el palacio de Saint James, que ya había sido lujosamente amueblado para recibir al difunto duque de Clarence y de Avondale.

En Richmond, residencia del duque de Teck, se celebraron grandes festejos cuando se hizo pública la noticia de estar acordada oficialmente la boda de la princesa María, y en Londres es extraordinaria la alegría que reina entre el comercio, que comprende la importancia que para él tienen las fiestas que se han de celebrar con motivo del casamiento de los futuros reyes de la Gran Bretaña é Irlanda y Emperadores de las Indias.

A Su Santidad Leon XIII.

Debemos á la bondad del inspirado poeta Sr. Grilo, este notabilísimo soneto:

Palma de las formentas vencedora y dócil á los céfros súaves, en himnos dulces ó en piegarias graves rezas por todos y por todos lloras! De la afligida iglesia redentora conduce al puerto las gloriosas naves: en una mano las celestes llaves, y otra estendida en actitud que implora. Su apostólica fé, los hondos duelos del corazón que su ternura encierra, de enérgicas almas lograrán consuelo! Que el mundo entero al meditar se aterra que quien tiene las llaves de los cielos es el primer mandigo de la tierra.

ANTONIO GRILLO.

CONGRESO.

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

Acta de Tudela.

Propone la comisión de actas la incapacidad legal para ejercer el cargo de diputado el Sr. Guelbenzu.

En el voto particular se pide la capacidad, y lo suscriben los Sres. Cobian, Mañuquer, Gómez Sigura, Romero Paz y Rózpide.

El Sr. Alvarado, de la comisión, impugnó el voto particular, que fué defendido por el Sr. Cobian.

El Sr. Mella, con facilidad de palabra, habla para alusiones, sosteniendo la incapacidad legal del electo diputado por Tudela, citando al efecto textos legales y razonamientos lógicos que obtuvieron los aplausos de la mayoría de la Cámara, la cual escuchó muy atentamente el elocuente discurso del Sr. Mella.

Rectifica el Sr. Cobian, y luego el señor Mella.

Se procede á votación nominal, siendo tomado en consideración el voto particular por 95 votos contra 55, pesando á ser dictamen.

El Sr. Mella empieza á hablar, y se promueve un gran escándalo por parte de las minorías, en vista de que la mayoría protesta del dicho de que había votado por indicación del Sr. Sagasta.

Se calma el tumulto, y el Sr. Mella prosigue su discurso, diciendo que los actos de la mayoría obligan á los diputados tradicionalistas á defender el sufragio y la sinceridad electoral.

Ruega al Sr. Sagasta tome parte en la discusión.

Termina diciendo que deben hacer examen de conciencia los diputados de la mayoría y declarar la incapacidad del electo por Tudela, de lo contrario, considerará incapaz á la misma para legislar.

El Sr. Cobian defiende el dictamen exponiendo que las minorías quieren modificar la ley.

(Protestas en los bancos de las minorías. Aplausos en la mayoría.)

El Sr. Salmeron: Queremos el cumplimiento de la ley. (Voces y gritos en la mayoría.)

Escándalo.

El señor Presidente: Habiendo pasado las actas reglamentarias se procede á preguntar si acuerdan los diputados prorogar la sesión.

El secretario (Sr. Gullon): ¿Se acuerda prorogar la sesión?

El Sr. Muro: pido la palabra. Se promueve un gran tumulto que impide oír á los señores presidente y secretario.

El señor Presidente: Tiene la palabra el Sr. Mella.

Nuevo escándalo. Los diputados republicanos, de pie, protestan, lo propio que las demás minorías.

El Sr. Salmeron: No se ha prorogado la sesión.

Voces de la mayoría: Sí, sí; que continúe la sesión.

Voces en las minorías: Eso es faltar al reglamento atropellando nuestros derechos.

El señor Presidente: Orden, orden. (Nadie se entiende, y los gritos y las voces continúan, increpándose los diputados de la mayoría y minoría.)

El señor Presidente: La Cámara tiene acordada la prórroga. Permite el Sr. Salmeron que le manifieste que á su dicho opongo el mío, asegurando que el señor secretario formuló la pregunta, y fué contestada. (Aplausos en la mayoría.)

(El secretario Sr. Gullon abandona la tribuna, y dirigiéndose velozmente á los escaños, pide la palabra. Continúan las voces y la confusión.)

El Sr. Gullon declara que siguiendo la costumbre establecida, hizo la pregunta, dando cuenta después de haberse prorogado la sesión.

En las minorías: No es exacto. (Se reproduce el tumulto. El presidente grita fuertemente la campanilla, sin resultado, llegando por fin á hacerse oír.)

El señor Presidente: Continúa la sesión por estar así acordado.

Otra vez las protestas y los gritos. La Cámara presenta un aspecto belicoso.

El Sr. Muro explica lo ocurrido, asegurando que pidió la palabra.

Voces de la mayoría: Es cierto. En la mayoría: Nadie la ha oído. El Sr. Muro: El secretario se ha equivocado y en consecuencia el presidente.

En la mayoría: No, no. En la minoría: Sí, sí. Nuevas campanillazos y más escándalo.

El Sr. Muro: Que se lean las cuartillas taquigráficas.

Así lo dispone el señor Presidente. El Sr. Vallés y Ribot (levantando mucho la voz para hacerse oír): Yo no me someto á lo que digan las cuartillas.

(Se leen las cuartillas y resulta que el Sr. Muro tenía razón.)

—¿Y ahora?—preguntaban los de la mayoría al Sr. Vallés y Ribot.

Este sale del paso con habilidad, haciendo todas las salvedades necesarias para que nadie quedara lastimado.

El señor Presidente apela á las buenas relaciones parlamentarias entre mayoría y minorías para que éstas cedan en su actitud.

El Sr. Muro: Se trata de un derecho de las minorías.

El señor Presidente: Derecho que todos respetamos y que yo haré que sea mantenido á todo trance.

El Sr. Muro: La manifestación que tenía que hacer esta minoría es que cree la prórroga innecesaria, pues el fin que se persigue es sacar adelante un proyecto antipático al país y que los republicanos combatirán ruidosamente.

El Sr. Sagasta: Es necesario constituir inmediatamente el Congreso para que podamos discutir holgadamente los presupuestos y los proyectos ajenos cuya importancia es vital para las necesidades del país.

Respecto al proyecto de aplazamiento de las elecciones, inspirado en las aspiraciones de la opinión, la Cámara decidirá de su conveniencia ó inconveniencia.

Si la mayoría de los diputados lo cree conveniente, será aprobado, y espero que esa minoría no apelará al obstruccionismo.

El Sr. Salmeron: Nuestra conducta se ajustará á la del gobierno.

El Sr. Sagasta: El gobierno presentará los presupuestos al otro día de que se constituya el Congreso.

El Sr. Muro: Como acta de ese ofrecimiento, é insistió en que nosotros no haremos obstrucción al proyecto de aplazamiento.

Lo combatiremos á todo trance, empleando únicamente los medios reglamentarios. (Rumores y voces: ¿Qué más da?), y lo combatiremos porque ese proyecto está pensado en nuestro daño.

El Sr. Sagasta: Ese proyecto favorece á todos los partidos, y más especialmente al republicano, puesto que se considera el mejor defensor de la sinceridad y pureza del sufragio. (Aplausos.)

Vuelta al acta.

El señor Presidente: El Sr. Mella tiene la palabra para rectificar.

Rectifican los Sres. Mella y Cobian. El Sr. Sagasta, contestando al Sr. Mella, dice que las Cortes son soberanas para resolver.

El Sr. Mella expone que en aquel momento no puede resolver la Cámara una cuestión legal.

El Sr. Sagasta replica que todos creen tener razón; pero la mayoría resuelve en el sentido que considera justo.

En votación nominal se aprueba el voto particular que había pasado á ser dictamen.

Votaron en pró 72 diputados y 44 en contra, quedando declarada la capacidad legal del Sr. Guelbenzu.

Acta de Bande.

Impugna el voto particular el Sr. Pacheco, de la comisión.

En los escaños muy pocos diputados, y el presidente del Consejo de ministros en el banco azul.

Votaron en contra 88 y en pró 9, siendo proclamado diputado.

El señor Presidente: Orden del día para el lunes.

Constitución definitiva del Congreso.

El número de diputados cuyas actas han sido aprobadas ascienden á 383.

La sesión de ayer terminó á las doce de la noche.

Rectificación.

El País dirige cargos injustos al director de Instrucción pública, Sr. Vincenti, con motivo de no haber sido admitidas dos niñas en una escuela pública del distrito de la Latina.

Las escuelas de Madrid se rigen por un reglamento especial; la admisión de niños en las mismas, las acuerda el teniente de alcalde y secretario de la Junta del distrito, previos ciertos requisitos que exige la higiene y la presentación de un documento que acredite la edad de los niños para saber á qué clase de escuela deben ser éstos destinados.

Las leyes higiénicas y pedagógicas prohíben que en las escuelas se admita mayor número de niños que el que éstas puedan contener, y si, como es fácil suponer, la matrícula de la escuela á que se refiere el colega arriba citada, por existir el número completo de niñas, ¿cómo quiere El País que las hijas de su correligionario fuesen admitidas sin haber plaza vacante?

Si El País ha querido decir que en Madrid las escuelas de primera enseñanza están atestadas de niños, y que el Ayuntamiento no sostiene las que le exige la ley, ha debido dirigir sus censuras á los concejales, sus correligionarios, por no excitar al Municipio á que aumente estos centros de enseñanza.

Por lo demás, guarde para mejor ocasión el colega sus censuras, puesto que por ahora ha dirigido mal su puntería.

Los ingresos en Francia.

Lo que es el nuevo régimen.

Paris 6.—Durante el mes de Abril último, los impuestos indirectos han sufrido una disminución de 9.448.000 francos sobre los cálculos presupuestos, y de francos 7.812.600 sobre lo recaudado en igual mes de 1892.

Las bajas se refieren principalmente á los derechos de registro.

Paris 6.—El Consejo de ministros ha estado ocupándose en la preparación del presupuesto de 1894.

Academia de Jurisprudencia.

Las elecciones para la renovación de la mitad de la junta de gobierno de la Real Academia de Jurisprudencia se verificarán el 27 y 28 de este mes.

El diputado á Cortes y catedrático de la facultad de Derecho, D. Fernando Mellado, no consiente en modo alguno que figure su nombre en una candidatura que se trata de formar en frente de la acordada ya, porque entiende que no hay motivo para interrumpir la costumbre ya establecida de que el presidente y los vicepresidentes sean elegidos sin oposición. Apoyará con todas sus fuerzas al Sr. Hernandez Iglesias para el cargo de vicepresidente primero.

Doña Amparo Mendez de Canalejas.

Tras larga y penosa dolencia, falleció ayer en Madrid la virtuosa señora doña Amparo Mendez de Canalejas, madre del ex ministro D. José Canalejas y Mendez. De todas formas se asocia El Correo al dolor que en estos momentos aflige al señor Canalejas y á su distinguida familia.

Captura importante.

A petición de Rosa Nieto Lara, hermana del *Mianolé*, sugeto que falleció á consecuencia de las heridas que recibió días pasados en la casa de juego de la calle de Arlaban, fué detenido ayer tarde en la plaza de San Martín, Secundino Pesqueras. Este sugeto estaba reclamado por el juzgado que entiende en el proceso.

Teatro de la Comedia.

Anoche la sala del elegante teatro de la calle del Príncipe ofrecía el aspecto brillante de las grandes solemnidades. El estreno de la obra *El diavoli della corte* había llevado allí una numerosa y escogida concurrencia, y en verdad que no fueron defraudadas sus esperanzas, pues la función fué muy aplaudida y autores y actores muy celebrados.

La compañía Tani conquistó una vez más los justos aplausos del público madrileño.

Al final de todos los actos fueron llamados los actores, haciendo repetir el del segundo y muchos de los hermosos números de música que contiene.

Las señoritas Tani cada día que pasa conquistan más simpatías; en ésta, como en todas las obras que llevan representadas, ejercieron de verdaderos diablillos, pero diablillos encantadores.

Nuevo Nuncio en Madrid.

Roma 6.—Monseñor Cretoni, nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid, saldrá el miércoles de Génova para dicha capital, llevando como auditor de la Nunciatura á monseñor Biavona.

El auditor actual, monseñor Vico, será trasladado á Lisboa.—*Fabra.*

Por haber sido promovido al Cardenalato Monseñor Di Pietro, Nuncio de Su Santidad en esta corte, el Cardenal Rampolla ha designado para sustituirle á Monseñor Serafini Cretoni.

El nuevo Nuncio nació en Soriano (Roma) en 4 de Setiembre de 1833.

Doctor en Filosofía y en Teología siendo aún muy joven, ejerció el profesorado en el seminario de San Apolinar y en el colegio de *Propaganda Fide*.

Pío IX confirióle el cargo de director de los archivos de la *Propaganda*, en cuyo puesto permaneció veinte años, hasta su nombramiento de consultor de la misma

Congregación para los asuntos latinos. En el Concilio Vaticano, Monseñor Cretoni ejerció de secretario consultor de la comisión de asuntos orientales, cumpliendo su cometido á satisfacción de los padres del Concilio, á cuyas órdenes estaba.

Su tecto, su prudencia y su modestia le llevaron á lo que podemos llamar ministerio de Estado de la Santa Sede, con el destino de secretario encargado de los asuntos del rito oriental y después á la Consultoría del Santo Oficio, y hace cuatro años á la Asesoría de esta misma Congregación.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Legislación sobre extranjeros. Paris 6.—La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto de ley relativo á los extranjeros.

Estos tendrán la obligación de hacerse inscribir, bajo pena de multa.

Confidencia aplazada. Washington 5.—La conferencia monetaria de Bruselas ha aplazado sus sesiones hasta Noviembre.

En Honorables. Nueva-York 6.—Despachos de Panamá que publica *El Herald*, dan cuenta de haber sido derrotado completamente el general Bulla, que manda las fuerzas revolucionarias de Honduras.—*Fabra.*

La cuestión obrera. Londres 7.—El gobierno inglés tiene la intención de someter á la Cámara de los Comunes algunas adiciones al proyecto relativo á la responsabilidad de los patronos en los accidentes que sufren los obreros, en virtud de las cuales serán asimilados en principio ciertos empleados del Estado con los que trabajan en establecimientos particulares.

El Emperador de Austria. Viena 7.—El Emperador de Austria recibió ayer á una comisión de las autoridades de Buda-Pesth, que fueron á darle las gracias por haber llevado la ciudad al rango de residencia imperial y real.

El Emperador se mostró muy complacido con esta visita, manifestando su convencimiento de que los habitantes de Buda-Pesth demostrarán en todas las circunstancias la fidelidad y cariño de que han dado evidentes muestras con motivo de su llegada.

Los vinos. Paris 7.—El Sr. Méline ha dado á entender que está conforme con el gobierno respecto del mantenimiento de los actuales aranceles de aduanas, y por lo tanto contra las tentativas de recargar los derechos sobre los vinos extranjeros.

Nuevo ministro. Bruselas 7.—*El Diario Oficial* publica el nombramiento del general Brassini de ministro de la Guerra, en reemplazo del Sr. Pontus, que presentó la dimisión de dicho cargo.

Voto de censura. Cristiania 7.—El Parlamento ha aprobado por 63 votos contra 51 una proposición que implica un voto de censura al gabinete.

Dinamita. Dublin 7.—Anoche ocurrió una explosión de dinamita atribuida á los anarquistas, en las cercanías del palacio de Justicia.

La detonación fué formidable: todos los cristales de las casas inmediatas quedaron rotos.

Los destrozos materiales son considerables, pero no ocurrió ninguna desgracia personal por fortuna.—*Fabra.*

UN LIBRO NOTABLE

«Medicina é higiene de los niños», por el doctor M. Tolosa Latour.—Madrid, 1893.

Tal es la obra que mañana lunes debe comenzar á venderse en las librerías de Madrid. Para que los médicos y los padres de familia puedan darse cuenta de la indole de este libro, basta enumerar algunas de las materias que trata.

Ocupan casi la mitad de sus páginas tres trabajos consagrados al estudio de la horrible enfermedad que cuesta tantas vidas y tantas lágrimas: *La difteria y los diftericos*.—*Profilaxis de la difteria*.—*Cartilla de instrucciones populares para evitar su propagación*. Constituyen el resto del volumen estudios de la más alta importancia médica social: *La locura en la infancia*.—*Desviaciones vertebrales en los niños*.—*Peligros de medicaciones activas en los niños*.—*Organización de hospitales de niños*.—*Higiene del trabajo en la segunda infancia*, etc., etc.

Quisiéramos citar todo lo que forma parte de esta obra haciendo de ella mención ó elogio, pero ni serían propias de un diario político ciertas intrusiones en la crítica científica, ni el doctor Tolosa Latour há menester propagandista.

Bastan su crédito profesional y su autoridad científica para que el libro objeto de estas líneas sea buscado y apreciado por cuantas personas ilustradas se dedican á este difícil y provechoso género de trabajos.

Permítanosos ahora, como justificación de todo lo bueno que pensamos acerca de la *Medicina é higiene de los niños*, reproducir uno de los estudios que contiene.

El arte de hacer sabios.

Es verdaderamente antihigiénico y antinatural lo que se hace por lo general con los niños, gracias á los vivos deseos que manifiestan los padres de convertir en sabios á toda costa á sus hijos.

La Ciencia aconseja de un modo terminante que no deben exigir más de cuatro horas de trabajo á los niños menores de diez años. Desde esta edad hasta los quince se le puede conceder seis; desde los quince ocho horas, reduciendo el sueño á ocho ó nueve horas. Conviene además otorgarles dos días completos de descanso, por lo menos, en la semana. La antigua práctica española de muchos profesores de dar los jueves y domingos asueto á los escolares, está perfectamente ajustada á lo que aconseja la moderna Pedagogía.

Es preciso no olvidar nunca que el niño necesita mucho más que el adulto, descanso, sueño, aire y ejercicio.

Es un error creer el creer que antes de los veinte años el hombre puede ser un sabio. Las precocidades son siempre deplorables, así en el orden físico como en el

moral; y sin que neguemos que haya organizaciones, que pudieran considerarse como privilegiadas, las cuales presentan rasgos bastantes á simular madurez de juicio, gran profundidad de concepto y extraordinarios vuelos mentales, es lo cierto que los verdaderos sabios, los hombres verdaderamente útiles para la patria, se crean de veinte á cuarenta años.

Es prurito de nuestros tiempos de obligar á los niños á que sean prodigios de memoria, de penetración y de raciocinio antes de la edad debida, no conduce á otra cosa que á hacer estériles para siempre cerebros que en otras condiciones y con otra educación podían ser, si no lumbreras, por lo menos activos obreros de la ciencia, artistas distinguidos, seres fuertes que no legaran á sus hijos una organización decadente como herencia orgánica, y unos cuantos laureles, marchitos bien pronto por las amargas lágrimas de los deudos y la indiferencia de una sociedad que los olvida en seguida.

La gimnasia, los ejercicios corporales, y sobre todo, el no desear que los jóvenes sean sabios á toda costa, son ideas que deben generalizarse entre todas las familias de una manera rápida, pues semejante preocupación está, por desgracia, generalizada en nuestro país, y por lo común en toda la raza latina.

Es cierto que ésta tiene la primacía en lo que á inspiración se refiere; pero no es menos exacto que la mayoría de los hombres carecen de vigor físico y vigor moral, por cuya causa se notan en las inteligencias que parecían más fecundas deplorables caídas y ruinas rápidas, no pocas muertes prematuras, aparte de una relación notable en las costumbres de los que, no sintiendo amor á la Ciencia y al Arte, buscan por tortuosos y nefandos caminos esos deleites que el hombre ansia casi siempre, sin pensar que se agotan muy pronto en ellos las organizaciones más vigorosas.

Cambiase el fatal arte de hacer sabios por la ciencia de hacer hombres de bien; otorgúese por padres, maestros y hombres de Estado alguna importancia á los problemas educativos, pues, de lo contrario, las generaciones que hereden nuestras dadas y nuestras miserias actuales, hijas quizás de los mismos males que deploramos, arstrarán en el mundo una vida ruin, con todas las angustias de un insupportable suplicio.

AL MENUDEO

Círculo Mercantil.

Anoche dió su anunciada conferencia en este centro el Sr. D. Gabriel Rodríguez, desarrollando el tema «Conferencia monetaria internacional de Bruselas.»

Abogó por la conveniencia de la moneda única, á fin de poder dar mayores facilidades á las transacciones de unas y otras naciones. Extendióse luego en otro género de consideraciones, que evidenciaron el estudio que sobre materia tan interesante en la actualidad tenía hecho el orador.

Parécio el dueño.

La pulsera encontrada ayer tarde en una de las escaleras de Puerta Alegre, ha resultado ser de la señora marquesa de Casariego, á quien se le ha hecho entrega de la mencionada alhaja por el gobernador civil, Sr. Aguilera.

Academia de Jurisprudencia.

Mañana, á las nueve de la noche, continuará la discusión de la Memoria del señor Cosío sobre «Conveniencia de entregar á una comunidad religiosa el interior de nuestras prisiones.» y hará uso de la palabra los Sres. D. Fernando Gadalzo, director de la Cárcel-Modelo, y D. Félix de Llanos y Torriglia.

Asamblea de abogados.

Como habíamos anunciado, ayer se reunió la comisión ponente encargada de redactar las bases que después se presentarán á la aprobación de todos los representantes de los Colegios profesionales.

Informaron ante la comisión los de Salamanca, Palencia, Huesca, Zamora y Gerona.

El general Alós.

Ayer se dió sepultura al cadáver del teniente general de la escala de reserva D. Antonio de Alós y Lopez de Haro, que ha fallecido á los ochenta y seis años de edad.

El difunto, que había perfeccionado al arma de infantería, fué promovido al empleo que disfrutaba en 1877, y dos años después fué agraciado con el título de marqués de Haro.

El directorio republicano.

No se reunió anoche por lo avanzado de la hora en que terminó la sesión del Congreso.

Se reunirá hoy para tomar acuerdos sobre el proyecto de elecciones y otros extremos.

El caso de Tudela.

En el caso particular de la capacidad del Sr. Guelbenzu, diputado electo por Tudela, varios diputados ministeriales, entre ellos los Sres. Martínez (D. Candido), Perez (D. Vicente), Ruiz Valarino, Comas, Flores Dávila, Albarado y algunos otros, votaron en favor de la mayoría de la comisión y contra el voto particular defendido por el Sr. Cobian.

El donativo de un millón.

El jueves ha principiado á distribuirse en París el millón de francos procedente del donativo de D. Miguel Ephrussi para las obras de caridad.

Agua y cañonazos.

Un despacho telegráfico de Nueva-York dice que las fiestas organizadas en honor de Cristóbal Colon han sido agudadas por la lluvia.

Al poco tiempo de haber sido hechas las saivas de cañon por los 40 buques reunidos para la revista naval, empezó á llover copiosamente, y esta coincidencia no deja de preocupar á los habitantes de la ciudad capital.

La «Gaceta».

La de hoy no contiene más que un decreto de Ultramar, disponiendo que el 18 de Junio próximo se proceda á la elección parcial de un senador por las Sociedades Económicas de Amigos del País de la Habana y Puerto Rico, por haber renunciado su nombramiento de senador electo don José Fernando Gonzalez.

La «kermesse» para los pobres. El día 22 de este mes dará comienzo en los Jardines del Buen Retiro la «kermesse» que a beneficio de la Asociación Los Protectores de los Pobres organiza el señor Aguilera.

Caso raro. La sección primera de la Sala de lo criminal de esta Audiencia, compuesta de los Sres. Ilana, Alonso Casaña, Pimies y el fiscal Sr. Pareja, saldrá hoy para Chinchón, para formar el tribunal de derecho en la causa por paricidio que se ha de ver mañana lunes en dicha población.

Es el primer caso en que los magistrados de esta Audiencia salen para formar tribunal en partidos judiciales, y este caso se funda en que dos de los más importantes testigos de cargo se encuentran gravemente enfermos, haciéndose imposible, á no ser con gran peligro, su traslación á Madrid.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Zarzuela. El distinguido barítono D. Bonifacio Pinedo, que viene á formar parte de la notable compañía que actúa en este teatro, hará su debut mañana lunes, con el papel de Ricardo, en la celebrada ópera Miss Helgett, de la cual se verificarán las últimas representaciones en esta semana, por terminar el día 12 la compañía que la representa, la cual será sustituida por la célebre compañía infantil que dirige el maestro Bosch, y que tan extraordinario éxito alcanzó en este mismo teatro el año pasado, y que hará su debut el 13 del corriente con la zarzuela El rey que robó.

Fiesta Alegre. Han jugado Machin, Ursuga y Sarasúa (azules), contra Belouqui, Juanito Brau y Chitivar (blancos). Ganaron los blancos, quedando los azules en 37 tantos. La cátedra acertada. La entrada, un lleno.

Agresión. Cesáreo Puertas, de cincuenta y un años, ordenanza de Telégrafos, domiciliado en la calle de Claudio Coello, núm. 18, pasó ayer tarde al juzgado de guardia por haber ocasionado cinco heridas graves en la cabeza y en la cara al subdirector de Telégrafos, D. Ricardo Zagala Jaque. Este señor, después de auxiliado en el gabinete médico de la calle del Conde de Aranda, pasó á su domicilio, paseo de la Habana, núm. 24, en un estado relativamente satisfactorio.

Al agresor se le ocupó una uñeta, herramienta que usan los guarnicioneros, con la cual ocasionó las heridas al Sr. Zagala. Parece ser que el Sr. Zagala había amonestado en días anteriores al ordenanza, por faltas en el cumplimiento de su deber.

Segun nuestras noticias, no es exacto, como algunos periódicos de la mañana han dicho, que el Sr. Zagala haya amenazado nunca al asesino con dejarle cesante si no cumplía bien con su deber. El enfermo ha pasado toda la noche de ayer y el día de hoy sin calentura, y su estado, aunque grave, es relativamente satisfactorio. La herida del cuello es la que ofrece más cuidado. El estado del enfermo le permite recibir algunas visitas.

DE POLO Á POLO

NUOVO SISTEMA DE RLOJES.—M. Carniot, de Lion, ha construido un magnífico reloj basado en el sistema decimal. El día lo ha dividido en veinte horas, la hora en cien minutos y el minuto en cien segundos.

En vez de cuartos, hay quintos de hora. Cien minutos de este sistema, equivalen á setenta y dos del actual. Desde el medio día hasta media noche habrá dos mil minutos, en vez de mil cuatrocientos cuarenta que hay actualmente.

TARJETAS DE ALUMINIO.—Entre las aplicaciones prácticas que se están dando al

aluminio, se encuentra el de las tarjetas de visita, que sobre resultar bonitas y elegantes, se ha puesto en boga hacer de ellas el buen uso de coleccionar y enviar las recibidas á las Casas de Caridad, las cuales las venden al peso como metal, y obtienen, por ahora, un producto de dos ó tres pesetas por millar.

LA GRAN TORRE METÁLICA DE LONDRES.—Como en Londres existe ya una torre histórica que se conoce con el nombre de la Torre de Londres, es preciso agregarle el distintivo de metálica á la que se construye allí ahora en imitación á la de Eifel, y con 335 metros de altura, que supera en 35 á aquella. Los cimientos de esta gigantesca construcción están terminados, y formarán cuatro cuerpos que darán una base de 73 metros de ancho con 18 de profundidad. El proyecto y dirección de la obra es del ingeniero Walkin, y se construye en el Parque de Wembley. Terminada la parte más difícil de la obra, que son los cimientos, es probable que el resto se construya ya con rapidez.

PRECIO DE LA ENERGÍA ELÉCTRICA.—La Luminere Electrica nos suministra algunas cifras referentes á lo que paga el consumidor de energía eléctrica en varias localidades.

En Lyon se pagan 0'14 francos por el hectowatt hora, ó sea 0'07 por la lámpara-hora de 16 bujías.

Tomando por término medio cinco horas de horas diarias de alumbrado, resulta que una lámpara de 16 bujías cuesta 128 francos al año.

En Bourg se pagan 50 francos anuales por la lámpara de 16 bujías; en Aviñón, 60; en Burdeos se paga el hectowatt á 0'9 francos; en Saint-Etienne, 0'7; en Ginebra, 0'75. A estos precios de la energía eléctrica, debe agregarse el del alquiler del contador, que es de 1'90 francos como mínimo.

OTRA POMPEYA.—En la villa de Santiago de los Caballeros, una de las poblaciones más importantes de Guatemala, el propietario D. Manuel S. Alvarado es dueño, entre otras haciendas, de una situada al pie del volcán de agua, á la cual, sin duda por su situación cerca de un volcán, dió dicho señor el nombre de Pompeya.

Pues bien; para que se vea lo que son las coincidencias: practicando recientemente una excavación no muy profunda en la mencionada propiedad, han sido descubiertas las ruinas de una ciudad de cuya existencia no guarda memoria alguna la más antigua tradición.

Se han encontrado utensilios domésticos, armas, ídolos de piedra y de barro cocido, inscripciones jeroglíficas y multitud de esqueletos, algunos de los cuales miden hasta siete pies de altura.

Toda una generación de buenos mozos enterados á consecuencia, probablemente, de una elevación plutónica.

PENSAMIENTOS.—La ausencia excita las grandes pasiones y destruye las pequeñas, como el viento que propaga el incendio y extingue una bujía.—Félic Avoers.

El mejor ornamento de la mujer es el silencio.—Mad. Dacier.

EDICION DE LA NOCHE

Inauguración de la Bolsa.

El soberbio edificio construido para la instalación de la Bolsa, ha sido inaugurado esta tarde con gran solemnidad, por S. M. la Reina regente.

A las cuatro en punto llegaron las personas reales, que fueron recibidas en el magnífico pórtico del edificio por el presidente del Congreso, ministro de Fomento, el gobernador civil, el segundo introductor de embajadores, conde de San Rafael de Luyano y la comisión de agentes y corredores, formada por los Sres. Bisbal, Alvarez Capra, Colom y Urquijo.

Estos y la comisión de la Cámara de Comercio, representada por los Sres. Prats, Urguro y Canosa, ofrecieron á las reales personas preciosos bouquets.

También acudieron á recibir y cumplimentar á SS. MM. y AA. la embajada China y los ministros de las Repúblicas Argentina de Santo Domingo y Haití.

Durante aquel año había fallecido el marqués de Chaméry.

Fabian había hecho á éste el juramento que le exigiera. Pero al renunciar á casarse con Blanca no había renunciado á visitar á la marquesa y á su hija.

Presentóse en el palacio de Chaméry el día siguiente al de su regreso, y encontró á aquellas de luto riguroso, pues apenas hacia tres meses del fallecimiento del marqués.

Al ver entrar á Fabian, Blanca se puso tan pálida como una estatua de mármol, y Fabian, que le notó, comprendió que seguía siendo amado.

Por un momento el desdichado, fiel á su juramento, había renunciado á Blanca para siempre; pensó abandonar á París de nuevo, espatriarse por muchos años y no volver hasta el día en que Mlle. de Chaméry se hubiera casado con otro y olvidado á Fabian.

Pero le detuvo una idea tan noble como caballeresca. —He jurado al marqués—dijo—no casarme con Blanca; pero no le juré ni servirle de hermano. La muerte de M. de Chaméry deja á esas dos mujeres sin un protector; yo lo seré; yo reemplazaré al hijo perdido tantos años hace.

Blanca y su madre habían llamado á Fabian las revelaciones que hiciera el marqués en su última hora, respecto á aquel hijo que todos creían muerto mucho tiempo hacía. Fabian, pues, se quedó.

Solo que, tanto para extinguir en el corazón de Blanca aquel amor que él adivinaba, cuanto para debilitar los tormentos que él mismo sufría, alejóse Fabian poco á poco, ostensiblemente al menos, del palacio de Chaméry. Ya no le frecuentó diariamente, como en otro tiempo, y Blanca,

acompañaban á S. M., que lucía un precioso vestido color lila, la archiduquesa Isabel, con traje del mismo color; la infanta Isabel, que iba con traje oscuro, la condesa de París y la camarera mayor de Palacio, señora condesa de Sástago.

La regía comitiva visitó las principales dependencias, deteniéndose en el salón de contrataciones, en el de la Cámara de Comercio, en el de corredores y en la sala de Juntas, que merecieron muchos elogios por el lujo y buen gusto con que han sido decorados.

En el salón de visitas, el Sr. D. Fabian Bisbal leyó á S. M. una breve reseña de los trabajos practicados hasta la terminación del edificio, y la forma en que se han arbitrado los recursos necesarios.

Después el Sr. Alvarez Capra dió las gracias á S. M. por el honor que les dispensaba dignándose inaugurar el edificio.

El niño vendido.

Ayerche el juez especial, Sr. Cabareda, dictó ante ratificando el de prisión contra Juan Sanz, Teresa García Fresno, María Fernandez, Saturnina Abella y Lucía Gracia.

Hoy se ha hecho lo propio respecto á José García (a) Garibaldi. El Sr. Cabareda no ha practicado hoy ninguna diligencia.

Los Sres. Cabellos y Valdenebro, abogados defensores de Teresa y Luisa, respectivamente, solicitarán mañana del juzgado la escarcelación de sus defendidas.

Hoy á las ocho de la mañana, ha fallecido en esta corte D. Rafael Geneca y García, conocido industrial que se dedicaba con preferencia al comercio de aceites, habiendo logrado inspirar una grande confianza á cuantas personas tenían con él tratos de cualquier clase, por su discreción y estricta formalidad. Su muerte ha sido muy sentida.

Segun nos escriben de Valencia, la Audiencia ha confirmado el auto de procesamiento contra D. Antonio Cortina dictó el juzgado del distrito del Mar de aquella capital, en la querrela formulada por el senador D. Gil Roger contra el citado Sr. Cortina, D. José Jaumardreu y don Vicente Oling y Carra, por usurpacion de propiedad y no sabemos qué otros motivos.

BALANCE DEL DIA

Si todos los días festivos suelen señalar un parentesis en las luchas políticas, este parentesis tenía hoy que resultar más acentuado, porque los diputados concluyeron ayer su tarea á las doce de la noche, y los senadores se mostraban tambien ayer bastante cansados por la atención prolija que están prestando á los debates del Mensaje, que se creyó podían tramitarse en dos ó tres sesiones, y resulta que llevan doce, faltando aún materia, que no sabemos si podrá mañana, en toda la tarde, ser aprobada.

Donde el programa es más seguro es en el Congreso, pues la orden del día, señala su constitución para mañana con la advertencia de avisar á los diputados que han de concurrir en traje de ceremonia para el acto del juramento.

La nota financiera del día, desagradable, porque el Balance del Banco señala un aumento de 12 millones próximamente en la circulación de billetes.

En cuanto á la nota electoral, relativa á la designación de candidatos para concejales y nombramiento de interventores, ha pasado en blanco, porque no se ha reunido bastante número de vocales en la Junta municipal, y la reunión se ha diferido para mañana á las ocho.

Todas estas cosas de que hablamos, importan solo—aunque sea poco grado decirlo—á unos cuantos centenares de personas.

La inmensa mayoría de las gentes ha puesto hoy su atención en los azares del juego de pelota, y en los lances de los toros; siendo verdaderamente asombroso lo que en Madrid se gasta en fiestas, sin contar otros gastos quizá de mayor cuantía,

contraídos á las altas clases, que llevan una quincona de bailes, comidas, reuniones y bodas, dejando apenas espacio para que la gente tenga tiempo para vestirse y desnudarse.

No seríamos justos, sin embargo, si al lado de estas faenas del género profano no registráramos la labor piadosa que estos días ocupa la actividad de muchas distinguidas señoras, encargadas por parroquias y por barrios de recoger limosnas para el dinero de San Pedro.

Los diputados zorrillistas se han reunido esta tarde, de nuevo, á las cuatro, en el Congreso, para seguir tratando del proyecto de apizamiento de elecciones municipales; y más tarde, con el propio objeto, se ha reunido en la Tertulia Progresista la junta directiva del indicado partido.

La reunión de todos los diputados republicanos será mañana por la tarde.

VINO BUGEAUD. Tonic Nutritivo de QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. A causa de una interrupción de la línea telegráfica especial de este Instituto, no se recibieron los telegramas meteorológicos sino á hora muy avanzada de la tarde, é incompletos.

Continúa la baja barométrica especialmente en la region occidental de la Península; en la Coruña hay turbonadas, y en varias comarcas mínimos locales. El anticiclón de Francia empieza á perder consistencia, y parece que va á modificarse el régimen actual.

La temperatura más alta á las nueve de la mañana fué de 27° en Badsjoz, y la más baja de 16°9 en San Sebastian.

En Madrid el día ha sido bueno, muy caluroso, despejado por la mañana y nuboso por la tarde, con viento débil muy variable. La temperatura máxima llegó á 29°1 y la mínima á 14°0.

Es probable que el tiempo vaya cambiando en sentido de la lluvia, que no parece todavía muy próxima; más verosímil es que se formen tormentas.

El director, Arcimis. Mayo 7 de 1893.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Cartagena: Boblico (ausente).—Llerena: Luis Servan, sin señas.—Santona: María Vivanco, Jacometrezo, 23.—Jerez Frontera: Trucha, sin señas.—Granada: Senador Pimentel (ausente).—Valencia: D. José Mendo, Molino de Viento. —Barcelona: Lapuerta Matute, Coso, 26.—Consuegra: Remedios Lacorte, Olivar, 12. —Huelva: Avilés: Antonio Gutierrez, Alfonso XII, 6.

Norte.—Coruña: Fermín Alday, Luchana, 9, tercero.—Valoria Buena: Nicomedes Porta, Santa Engracia, 29, tercero.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—25.ª de abono.—T. Imper.—Lucrecia Borgia. COMEDIA.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—El diávoli della corte.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Miss Helgett. APOLO.—A las 8 3/4.—Via libre.—A las 9 3/4.—La Ocarina.—A las 10 3/4.—La mujer del molinero.—A las 11 3/4.—Via libre.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Las veas de la justicia.—A las 9 3/4.—Mias Eberes.—A las 10 3/4.—El proceso del can can.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Grandes novedades.—Compañía de las más notables. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Debut de la hermosa Miss Leonard.—La maravilla Fin de Siglo Miss Petrescu.—La familia Briatore y la pantomima «Los dos Gandarres de Montelimar».—Entrada general, 50 céntimos.

JAI-ALAI DE MADRID.—A las 5 1/4.—Gran partido extraordinario de pelota á cesta, entre los afamados jugadores Juan Brau, Bautista Otegui (Chitivar) y Luis de Arquistain, contra Casto Suinga (Machin), Félix Ursuga y José Sarasúa.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres chicos pelotaris Madariaga y Bilbaino, contra Gordito y Guericcoitia, á 50 tantos.

Nos dejaron á los dos solos al que penas no pasaba para alejarme de tí. A tus celos le sucede lo mismo que á mis rosales, mientras más ramos les quito, muchas más ramos les salen. NARCISO DIAZ DE ESCOTAR.

NOTAS CÓMICAS

Gedeon ha caído en la mayor miseria. Se decide á pedir limosna á domicilio, y para comover las almas caritativas ha inventado una historia terrible, de un incendio que ha destruido en una noche toda su fortuna.

—Pero al menos tendrá Vd. algun documento que pruebe esta catástrofe?—le pregunta una dama conmovida. —¡Ay, señora—responde Gedeon con voz doliente—lo tenía, pero fué destruido tambien en el incendio!

LA Mesa de Fornos

Comida del día 8 de Mayo. Cubierto de 5 pesetas.

Puré á la aldeana. Trucha á la molinera. Pierna de carnero á la bretona. Espárragos de Aranjuez. Pollo asado. Helado y fresa.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Aparición de San Miguel Arcángel. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Obispo de Sion.

En la iglesia de Monserrat continúa la novena á la Virgen de los Desamparados; por la mañana habrá misa mayor con manifiesto y sermón que predicará D. Antonio Morlans, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Segovia.

En Santa Bárbara, solemnemente por la Hermandad de la Oración Nacional para la unidad católica, predicando en la misa el Sr. Rivilla, y por la tarde, el P. Fita.

En Santiago continúa la novena á San Juan Nepomuceno, predicando al anochecer el Sr. Barbeiro. En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.

CHARADA.

Se prima segunda el campo, son letras primera y tres y con tercera segunda alumbro yo á un San Ginés. Es cosa que me entusiasma oír tocar la cuarta dos y á la prima dos tres cuarta he declarado el amor.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. Solución á la charada anterior. MEDINA-CE-LI.

CANTARES.

Se miraron al hallarse, al pasar se sonrieron, y al alejarse los dos iban llorando en silencio!

Ahora salimos con esas, con que tus ojos me engañan como me engañó tu lengua.

la fuerza en la alcoba de la joven; pero, cómo resistirse á aquella madre que con los ojos bañados en llanto le cerraba la puerta de su hija?

Dobó el frente y pasó al salón, donde esperó lleno de mortal ansiedad. Cinco minutos despues se presentó la marquesa.

Fabian era presa de un temblor convulsivo, que sorprendió á Mad. de Chaméry. —¡Ah! Desgraciado—le dijo.—¿Quieres matarla?

—¡Yo!—exclamó Fabian, que temió comprender la verdad. —Vos, vos que os habeis batido esta mañana.

—Señora.... —¡Oh!—dijo la marquesa.—La mujer de un militar y de un noble comprende esas cosas, y no voy á reñiros.... pero Blanca supo que ibais á batiros cuando saliais con vuestros testigos.

Fabian hizo un gesto de admiración. —Sabeis que las ventanas de su cuarto dan al jardín, y que por encima de la tapia se ve un rincón de la avenida que conduce á vuestro pabellón.

—¿Y bien?—murmuró Fabian sin saber lo que decía. —Pues bien, la pobre niña se había levantado al amanecer, padeciendo una fuerte jaqueca. Abrió la ventana y permaneció asomada á ella. Al mismo tiempo pasabais por la avenida acompañado de dos jóvenes.

El uniforme de aquellos caballeros y dos espadas que llevabais debajo del brazo no le dejaron duda alguna. Comprendió que ibais á batiros.... Desde mi alcoba, situada debajo de la anaya, oí un golpe sordo que me despertó llena de sobresalto.

Tuve miedo, llamé.... Mi doncella subió precipitadamente al cuarto de Blanca.

Mayo 7) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F.19)

LAS HAZAÑAS DE ROCAMBOLE

I. EL MARQUÉS DE CHAMÉRY. POR PONSON DU TERRAIL.

—Lo creo—repitió Fabian, que se sentía conmovido. —Escucha—prosiguió el marqués—me parece que amas á Blanca.

—Es verdad—murmuró Fabian estremecido de esperanza. —Pues bien, hijo mío—añadió tristemente M. de Chaméry—es preciso que renuncies á ese amor.

Fabian retrocedió estupefacto. —Exijo de tí, en nombre de tu padre, muerto; en nombre del cariño que te profesó; en nombre del honor de tu raza, que no debes manchar, exijo—añadió el marqués—que si fallas no pidas su mano á su madre.... porque—concluyó con cierta ironía—puesto que Mlle. de Chaméry es mi hija, no podrá casarse sin mi consentimiento; y si lo exigiera para unirse á tí, yo lo negaría sin vacilar.

Fabian escuchaba anonadado. —Hijo mío—continuó diciendo M. de Chaméry—la causa de mi negativa es un secreto entre Dios y yo; no intentes penetrarlo.

El vizconde d'Amolles salió desesperado del palacio de Chaméry. Al día siguiente marchó á Italia, donde permaneció un año, decidido á olvidar su amor.

Al regresar estaba más enamorado que al partir.

herida por esta súbita reserva, no hizo nada para llamarle de nuevo. Muy pronto se limitó á hacer una visita por semana, presentándose los viernes, y eligiendo con preferencia las horas en que tenía la seguridad de encontrar otras visitas.

Pero diariamente, hora por hora, y desde la oscuridad, velaba Fabian por Blanca y su madre.

Cada día, al pasar, fijaba una larga y triste mirada en las persianas del palacio; cada tarde, al pasear por el jardín que rodeaba su pabellón, aplicaba el oído al pie del muro que lo separaba del jardín de Chaméry, con la esperanza de oír la voz de Blanca en conversación con su madre.

Así se comprendió por qué á la pregunta de Rolando de Clayet, ¿eres el futuro esposo de Mlle. de Chaméry? había contestado Fabian negativamente con un profundo suspiro.

También se adivina el fatal error que había dictado la conducta observada por el marqués de Chaméry.

En un principio, convencido el sombrío anciano por la abominable carta póstuma de la madre del marqués Héctor, de la culpabilidad de su mujer, había alimentado durante diez y ocho años un odio tan profundo contra la que miraba como hija de un crimen, que le estremeció de indignación el pensamiento de un casamiento probable entre ella y su querido Fabian, al cual amaba como á un hijo.

Además otro pensamiento, falso sin duda, pero menos egoísta, menos personal que el primero, había venido á corroborar su determinación.

—La madre de Blanca me ha hecho el más desventurado de los mortales; luego Fabian tendrá la misma suerte que yo.... Así, pues, la ceguera del marqués había sido la única causa de la brusca separación de ambos jóvenes, y el obstáculo

que Fabian miraba como insuperable, cuando un acontecimiento imprevisto vino á destruirlo y á patentizar al joven que M. de Chaméry le había revelado de su juramento á la hora de su muerte, y que le era permitido desposarse con Blanca.

Era el mismo día en que Fabian se había batido con su joven y loco amigo Rolando de Clayet.

Fabian regresó á su casa despues de haber recibido del doctor, llamado á toda prisa, la seguridad de que la herida de Clayet no era grave; y fué grande su admiración cuando al pisar el umbral vio acercársele corriendo un criado de madama de Chaméry.

—¡Ah! señor vizconde—le dijo con vivacidad—venid, venid pronto.

Fabian se estremeció. —¡Dios mío!—exclamó.—¿Qué sucede?

—La señora marquesa está al lado de la cama de la señorita, que se encuentra indispuesta, y desde hace una hora.... Fabian no escuchó más.

Lanzóse hacia el palacio de Chaméry, subió la escalera corriendo y se precipitó en los aposentos de Blanca.

En el dintel de la puerta de la alcoba encontró á la marquesa. Esta lanzó un grito de júbilo y le corrió el paso.

—¡No entreis, no entreis!—dijo. —¡Dios mío!—exclamó Fabian con voz ahogada y cubierta la frente de mortal palidez.—¿Qué vais á decirme?

—Nada—repuso la marquesa;—nada más que Blanca se encuentra indispueta; pero ya está mejor.... mucho mejor. Mirad.... id á esperarame al salón.... al punto iré á buscaros.

Fabian no había oído ni comprendido más que una cosa: que Blanca estaba enferma, tal vez moribunda. Tavo, pues, que violentarse para no apartar á Mad. de Chaméry y penetrar á

la fuerza en la alcoba de la joven; pero, cómo resistirse á aquella madre que con los ojos bañados en llanto le cerraba la puerta de su hija?

Dobó el frente y pasó al salón, donde esperó lleno de mortal ansiedad. Cinco minutos despues se presentó la marquesa.

Fabian era presa de un temblor convulsivo, que sorprendió á Mad. de Chaméry. —¡Ah! Desgraciado—le dijo.—¿Quieres matarla?

—¡Yo!—exclamó Fabian, que temió comprender la verdad. —Vos, vos que os habeis batido esta mañana.

—Señora.... —¡Oh!—dijo la marquesa.—La mujer de un militar y de un noble comprende esas cosas, y no voy á reñiros.... pero Blanca supo que ibais á batiros cuando saliais con vuestros testigos.

Fabian hizo un gesto de admiración. —Sabeis que las ventanas de su cuarto dan al jardín, y que por encima de la tapia se ve un rincón de la avenida que conduce á vuestro pabellón.

—¿Y bien?—murmuró Fabian sin saber lo que decía. —Pues bien, la pobre niña se había levantado al amanecer, padeciendo una fuerte jaqueca. Abrió la ventana y permaneció asomada á ella. Al mismo tiempo pasabais por la avenida acompañado de dos jóvenes.

El uniforme de aquellos caballeros y dos espadas que llevabais debajo del brazo no le dejaron duda alguna. Comprendió que ibais á batiros.... Desde mi alcoba, situada debajo de la anaya, oí un golpe sordo que me despertó llena de sobresalto.

Tuve miedo, llamé.... Mi doncella subió precipitadamente al cuarto de Blanca.

ALMACENES DE LA EUROPA

FUENCARRAL, 11
DESENGAÑO, 2

PLANTA BAJA Y ENTRESUELO. NOVEDADES PARA SEÑORAS
Sedería, lanería, encajes, cortinajes, tornasoles lana y seda, géneros blancos en hilo y algodón, mantelerías, equipos de ropa blanca, camisería, géneros de punto, abrigos, vestidos, sombreros, satenes, percales, batistas e infinidad de artículos imposible de detallar. Nota: Regalo por toda compra que llegue a 10 ptas. un frasco esencia Parisien.—ADOLFO PEREZ.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO	6 Mayo 1893.		29 Abril 1893.	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Oro.....	192.843.529	90	192.843.529	90
Plata.....	153.862.299	63	156.384.180	34
Corresponsales en el extranjero.....	54.623.524	89	53.164.820	39
Efectos á cobrar en el extranjero.....	3.902.376	01	2.002.981	51
Descuentos.....	187.752.969	61	142.334.580	81
Préstamos.....	147.830.811	20	149.280.766	27
Efectos á cobrar en el día.....	9.825.662	77	4.147.040	44
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores de cartera.....	6.349.071	73	6.168.853	56
Duda amortizable al 4 por 100.....	425.714.813	75	425.714.813	75
Duda amortizable al 4 por 100, ley 14 de Julio de 1891.....	6.478.420	95	6.478.240	95
Letras del Tesoro, ley 12 de Mayo de 1888.....	165.000.000		165.000.000	
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.678.534	66	6.788.149	16
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	47.333.785	94	39.323.170	95
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.136.153	90	750.400	25
Anticipo al Tesoro público, ley 14 Julio 1891.....	100.000.000		100.000.000	
Bienes inmuebles.....	19.839.902	05	19.839.410	05
Diversas cuentas.....	51.598.558	33	51.106.746	19
	1.537.040.235	32	1.533.597.184	46

PASIVO	6 Mayo 1893.		29 Abril 1893.	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	15.000.000		15.000.000	
Ganancias y pérdidas.....	11.715.959	36	11.931.763	66
Realizadas.....	1.381.654	63	1.290.450	70
No realizadas.....	10.334.305		10.641.313	
Billetes en circulación.....	913.900.750		902.092.400	
Cuentas corrientes.....	315.373.730	57	320.181.889	39
Depósitos en efectivo.....	34.689.789	04	34.768.222	47
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	28.039.321	46	29.180.746	60
Tesoro público: por pago de intereses de la Duda perpétua.....	3.413.491	74	5.499.850	
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	63.525.538	52	63.651.861	54
	1.537.040.235	32	1.533.597.184	46

Sordera, zumbidos, etc.

El Aceto Neubert cura las afecciones leves del oído; desobstruye el conducto disolviendo el cerumen ó el moco de catarrros, obrando perfecta limpieza; suaviza y hace flexibles é impresionables los tejidos; á ptas. boticas. Va por correo. **Instituto Audet, Alcalá, 72, dup.º, Madrid.**

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA Teléfono número 805

En una casa que no es de huéspedes, establecida en la calle de Silva, 16, 2.º derecha, se admite una ó dos personas para vivir en familia.

MALES SECRETOS
Fiebre, Llagas, etc. Curación en 3 días con la **MEDECINA KOCHÉ**, Erucas, 25, plaza de San Mateo, 1.º Madrid y Pamplona

SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

Jabonero Hace falta uno que entienda este oficio.—Sta. Feliciano, 18, pral. izq.

CARABAÑA

Interesa á todos saber

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA, todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

Acaba de publicarse DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS

Revelación á los profanos

Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes; sus medios más sencillos de curación, higiénicos y farmacológicos, éstos de comprobada acción curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.

Enfermedades nerviosas
Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipcondría, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc.

Historia y doctrina de la tisis
Remedios preventivos y curativos.
Bronquitis, asma y pulmonías crónicas
Causas, concepto y tratamiento.

Enfermedades del corazón
Angina de pecho y Aneurismas
Interpretaciones y tratamiento.

Enfermedades secretas
Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis.
Medios preventivos y recursos curativos.

Afecciones del estómago
Composicion y digestibilidad de toda clase de alimentos; composicion de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera.

Enfermedades de los sentidos
Vista y oído.

Afecciones de la piel
Herpes, eczema, acné, etc.

Rumatismo y gota
Obesidad

Enfermedades del hígado
Consejos á las madres y nodrizas

OBRA SIN IGUAL CLARA, CONCISA Y PROVECHOSA

Precio: 5 pesetas.

En la Administración de este periódico, y se remite previo envío del importe en sellos ó giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

OBRA NUEVA

Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE

EL REGLAMENTO Y TARIFAS

aprobados por Real Decreto del 11 de Abril 1893

Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas,

FOR

D. Leon Medina y D. Manuel Marañon,

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

EL CORREO

se halla de venta á 10 céntimos ejemplar

Kiosko	50 Boulevard Montmartre	46	
	» 46	»	des Italiens
En Paris.....	» 34	»	»
	» 28	»	des Capucines
	» 16	»	»
	» 131	»	»
	» 213	»	»

En BARRITZ... Librerie de Mr. Benguet
En BORDEAUX... Id. de Mr. Danch, place de la Comedie
En BAYONNE... Id. de Mme. Aubin
En LONDRES... Id., 39, old, Compton Street, Soho
Id., 18, Wardour-Street, W.

GRAN FABRICA DE DULCES DE MARIAS LOPEZ PREMIADA CON 8 MEDALLAS
Unica en España que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposicion de Barcelona.—Compite en clases y precios con las fabricas más acreditadas de Paris y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.
FABRICA, PALMA ALTA, 8, MADRID

IMPOTENCIA

POR EXCESOS, placeres solitarios ó vejez. Cura cierta, pronta y sin menoscabo de la salud. Fluido Vital, Gotas viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas) constituyen el grupo de los grandes remedios para curar la Impotencia y los escapes seminales. Garantía absoluta de las más altas gerarquías de la medicina. Eficacia comprobada durante muchos años. Jamás han perjudicado la salud de nadie. Han curado en una proporción de un 92 por 100. Son los únicos remedios de esta índole que prescriben los especialistas y que han alcanzado premios, diplomas é insignias de honor. Boticas, INSTITUTO AUDET, Alcala, núm. 72, dup.º Madrid.

A LAS SEÑORAS

Nicolas Yagies, antigua oficial de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS
ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

AGENDA DE BUFETE

O LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893

Edicion económica

PRECIOS	Madrid.	Provincias
	Pesetas	Pesetas
Edicion de dos dias en plana, encartonada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edicion de un dia en plana, encartonada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00

Edicion completa

Edicion de dos dias en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	2'00	2'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	2'50	3'00
Edicion de un dia en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	3'00	4'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00	5'00

Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telégrafos, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédules personales, reatros, tranvias, etc.—Guia de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los dias.

Se halla de venta en la libreria editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

LIBROS

	Madrid.	Provincia
	Pesetas.	Pesetas
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociacion de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introduccion á la teoria de la Electricidad, por G. Vicuña.....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obrilla ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
El mision en Portu al, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Vinda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

PERLAS DEL CLERTAN

aprobadas por la academia de Medicina de Paris

LAS PERLAS DE TREMENTINA actúan en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORS DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. En la dosis de tres ó cuatro perlas no produce su efecto pasado algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del Dr. Clertan.

LAS PERLAS DE ETHER son el remedio por excelencia para las personas nerviosas ó propensas á ataques, á calambres de estómago y á temblores, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: Dr. Clertan.

LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina pura. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni náuseas y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: Dr. Clertan.

Se vende por mayor en la mayor parte de las Farmacias

FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: En casa L. FRERES y Ch. TORCHEON, n.º 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

PERFUMERÍA ORIZA

LEGRAND, de PARIS

11, place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

ORIZA VELOUTE	ORIZALINE	tintura instantánea
ORIZA	ESS-ORIZA	todos olores.
ORIZA-LASTE	ORIZA-HAY	Agua de tocador.
ORIZA-TEL	ORIZA-POWDER	Polvos de arroz refinado
ORIZA-TONICA		

Última Novedad

PERFUMERÍA ORIZA é la VIOLETA del CZAR.
Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Detergente á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 42 olores
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y desulfurado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vegiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTÉNTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma

escrita con tres colores:

Vente por mayor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR: En casa L. FRERES et Ch. TORCHEON 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

CHOCOLATES HIGIÉNICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

FOR SU ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar.

Si quisieris tomar un exquisito chocolate, PROBÁDLOS una sola vez y los COMPARARIS siempre

En Madrid: BITTINI y C.º
Alcala, 27. Coloniales
POR MAYOR
COMISION UNIVERSAL

NUBIAN

BETUN IMPERMEABLE en botellas.—Da un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.

BETUN en cajas de hoja de lata. Producto adoptado por los ejércitos Ingleses.

PASTA MATE para cubrir y hacer mate. Verdadero producto inglés.

GRASA RUSA para calado de casa.

"METAL POLISH" para conservar y pulimentar toda clase de metales.

En venta por mayor, en todas las Zapaterías, Especerías, etc.
Sede en Madrid: RODRIGUEZ Hernandez, Telas, 21.
FABRICAS EN LONDRES.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

Este Aceite, extraido de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.

ADVERTENCIA.—Exijase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

ULTIMA PUBLICACION LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la asociada biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7'50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

TAPIOCA de ESTRELLA

LA MEJOR de las SOPAS

Recomendada por los Me. Atocha.

FUERA DE CONCURSO Exposicion Universal 1878

A. CHAPU

5, r. de la Taucherie, Paris
y en todas las tiendas de Pastas y Ultramarinos

CALDO CONCENTRADO

SOPAS INSTANTANEAS

Comodidad.— Gusto exquisito.

FUERA DE CONCURSO Exposicion Universal 1878

A. CHAPU

5, r. de la Taucherie, Paris
y en todas las tiendas de Pastas y Ultramarinos